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 17شماره  رهنمود                                      

 شیوه های محاسبه و حفظ اسناد                             
 

 

 

 

 

 

  مقدمه

 تشریح می نماید  هذا قوانین و مقررات محاسبه و حفظ اسناد به مقاصد مالیات را رهنمود

 

 :شیوه محاسبه
مورد  رفو مصا ایدزمان و نحوه گزارشدهی عو تعیین بمنظور که میباشد مقررات لسلهشیوه محاسبه عبارت از یک س

 دو شیوه محاسبه وجود دارد: نقدی و بعدی.استفاده قرار میگیرد. 

   شیوه محاسبه نقدی:

شما  د.ده باشبدست آم در جریان همان سال سال مالی  گزارش داده میشود که طیدر شیوه محاسبه نقدی عواید 

اشخاص ) رادیانف لاً مصارف را که در جریان سال مالی متقبل میشوید، از عواید وضع می نماید. اشخاصمعمو

 می نمایند.  استفاده حقیقی( عمدتاً از شیوه محاسبه نقدی

سال مالی گزارش داده میشود که در جریان همان سال  طیدر شیوه محاسبه بعدی عواید   شیوه محاسبه بعدی:

وضع مینمائید همان سال شما مصارف را از عواید  .باشد ددتحصیل گر، حتی اگر پول هم در سال بعد باشد تحقق یافته

شرکت  .مورد نظر در همان سال تادیه گردیده باشد مصارفمتقبل شده باشید، ضروری نیست که  آنکه در جریان 

 ند.و محدودالمسولیت مکلف اند تا از شیوه محاسبه بعدی استفاده نمای های سهامی

افغانی بفروش  5000یک قالین را به مبلغ   1393قوس 29شما یک دوکان قالین فروشی دارید، بتاریخ  مثال اول:

 عایدبحیث  کرهمتذ تحت سیستم محاسبه نقدی پولبدست میآورید.  1394جدی  6میرسانید، ولی پول آنرا بتاریخ 

نوان پول بع این ولی تحت سیستم محاسبه بعدیزمانی که پول بصورت فزیکی بدست میاید، ثبت میگردد 1394سال

  زمانیکه معامله صورت میگیرد، ثبت میگردد. 1393 عاید سال

را  افغانی 300000بلغ م 1394 سالسنبله     28بتاریخ . هستید که به کرایه داده شدهخانه  شما مالک یک مثال دوم:

ت شیوه پیش پرداخت بدست میاورید. تح )شش ماه( بصورت 1395حوت    30الی  1394  میزان 1برای مدت 

 باشد. یعنی سال که عاید تحصیل گردیده است، می 1394 متذکره شامل عواید سال محاسبه نقدی عواید 

نیکه خدمات عرضه زما 1395 افغانی را در سال 150000و  1394 افغانی را در سال 150000 تحت شیوه محاسبه بعدی

  .دهید، گزارش استگردیده 

، نده بعدی امحاسب و یا مکلف بر استفاده از شیوه شرکت های تضامنی و سایر مالیه دهندگان که قادر به اشخاص،

 د. نجازه اخذ نمایبصورت تحریری از وزارت مالیه اروز قبل از ختم سال مالی  30بمنظور تطبیق این شیوه باید 

خص انیکه مشرا زم یدعوامالیه دهنده باید  ،ددتائید گر وزارت از جانبشیوه محاسبه بعدی  وارده در تعدیلهرگاه 

وضع  ایدبیده است، تادیه نگردکه سالهای قبل  متقبلهمصارف  گردید ثبت نماید نه در زمان دریافت آن در حالیکه

 ردد. این تعدیلات در سال اخیر که شیوه محاسبه بعدی مورد استفاده قرار داشت، گزارش میگ. گردد

واید تاجر مذکور طبق عافغانی میرسد.  150000به  1392 یک تاجر وارد کننده اموال در سال عواید مالیاتی  : مثال

 ی مالی )سال بعد در را شیوه محاسبه نقدی محاسبه گردیده است. بعداً تاجر مذکور اجازه اخذ مینماید تا عواید خود

را طبق سیستم  1393 مه مالیاتی سالطبق شیوه محاسبه بعدی محاسبه نماید. موصوف قبل از اینکه اظهارنا ( 1393

ه معاملات که تا شروع را بمنظور تعدیل و محاسب 1392 اظهارنامه سال  تا محاسبه بعدی خانه پری نماید، مکلف است

 شده خانه پری نماید.  تعدیلبصورت صورت گرفته است،  1393 سال 

جارت اش دارایی ها و تعویض مینماید، بیلانس ت  1393 زمانیکه تاجر مذکور سیستم محاسبه را در شروع سال  فرضاً

 مکلفیت های ذیل را نشان میدهد:

  مکلفیتها  دارایی ها:

خریداری های  60,000 حسابات قابل حصول

 پرداخت نشده

32,000 

 3,000مصارف تکتانه  6,000با یادداشت تکتانه تحقق یافته 

AF
N 
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  تحقق یافته قابل حصول

مصارف کرایه  7,000 بیمه از قبل پرداخت شده

 تحقق یافته

1,500 

مزد تادیه ناشده   

 کارمندان

7,500 

 

 :میباشدبطور ذیل  که باید خانه پری گردد، اظهارنامه تعدیل شده
 

 150000       1392 عواید مالیاتی برای سال مالی  الف.

 امده است. یعاید که بشکل فزیکی بدست ن ،جمع ب.

 60000  حسابات قابل حصول   .1

       6000ه تحقق یافته قابل حصول   تکتان .2

 6000   امده یمجموع عواید بدست ن .3

 مجموع عواید بدست آمده ج.

  216000})الف( + )ب( فوق{                       

 مصارف تادیه و وضع شده که تا کنون تشبث آنرا متقبل نشده است. د.

 7000                        بیمه پیشپرداخت                       

 منفی، حسابات قابل پرداخت: ه.

 32000  خرید که تاکنون پول آن پرداخته نشده   .1

 3000    مصارف تکتانه تحقق یافته  .2

 1500   مصارف کرایه تحقق یافته   .3

 7500  مزد پرداخت نشده کارمندان  .4

 44000  مجموع حسابات قابل پرداخت  .5

 )ه، در فوق(  عواید قابل مالیه )د( تعدیل شده، منفی  و.

179000 

      فیصد(  20مجموع مالیات طبق اظهارنامه مالیاتی تعدیل شده ) ز.

35800 

 30000   مالیه بر عاید طبق اظهارنامه اصلی  ح.

 5800     مالیات اضافی  ط.

 

ارنامه ی اظهد طست، بایاضافی که بنابر آوردن تغییرات در معیاد محاسبه یا سیستم های محاسبه بوجود آمده امالیه 

تغییر  ط به عینه در ارتباک ،اظهارنامه مالیاتی تعدیل شده طبق مبلغ مالیاتکاهش در  .گرددمالیاتی تعدیل شده تادیه 

 سال بعد، منفی گردد.  عوایدخانه پری گردیده باید از مالیات 

ستم محاسبه بعدی در طبق سی  1393یکجا با اظهارنامه نخست سال  1392 اظهارنامه مالیاتی تعدیل شده سال :  مثال

اً ، یقینرددده محاسبه میگشهر مبلغ مالیه اضافی که در اظهارنامه تعدیل خانه پری گردیده است.  1394 ماه سنبله سال 

تادیه گردد، پس هیچ  1394 اگر مالیه متذکره قبل از ختم ماه سوم سال همان فاصله زمانی بوجود آمده است.  بلاثر

فریق میگردد ت  1393ال ساز مالیه  مندرج اظهارنامهمالیات در  کاهشهر نوع ابل پرداخت نمیباشد. تکتانه یا جریمه ق

 از ،غ کاهش یافته باشدکمتر از مبلقابل تادیه نباشد ویا اگر مالیه ذمت  1393 یا در صورت که کدام مالیه از سال 

   میگردد. سالهای بعدی کسر مکلفیت های مالیاتی

 :حفظ اسناد
صارف، معواید و  تشبث مکلف بر حفظ اسناد کافی جهت تائیدشامل  ، تمام اشخاصاداره امور مالیات  قانونطبق 

 میباشند. 

طبق  را یشه ذمت خوبلغ مالیممالیات را پیش بینی می نماید: در این سیستم مالیه دهنده ارزیابی خودی  قوانین مالیاتی 

مبلغ در  شان دادنندرست  می نماید. موضوع کلیدی در تادیه دقیق مالیه که به تشبث ارتباط میگیرد، خود تعیین قانون

   اظهار نامه میباشد که این متکی بر اسناد خوب و حفظ دقیق اسناد میباشد.   

 اجرای موارد ذیل کمک خواهد نمود: اسناد خوب برعلاوه اطاعت از قانون، شما را در راستای

 :ارزیابی پیشرفت های تشبث
ش رسیده ت بفرو، مفاد تولیدات و/یا خدماکنترول مصارف، دوران اجناس معلومات مفید را در مورد اسناد خوب

 یگردد. تصمیم گیری های آگاهانه کاری، افزایش مفاد و موفقیت دراز مدت مفراهم نموده که منتج به 

 :ترتیب صورت حسابات مالی

و ضرر  سابات نفعاین صورت ح. ی دقیق کمک می نمایدالترتیب صورت حسابات م را در مالیه دهنده   ،اسناد خوب 

 مینماید.  کمک اران طلبکا را در راستای معامله با بانک ی مالیه دهنده متذکره و بیلانس را دربر دارد. صورت حسابات
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 در یک معیاد معین را نشان میدهد.عواید و مصارف تشبث  مالیاتی حساب صورت 

 یک تاریخ معین نشان میدهد.  ازسرمایه در تشبث را  دارایی ها، مکلفیتها و بیلانس 

 

 :یدواتشخیص منبع ع

 یگر ثبوتو از جانب د استعواید از یک جهت وسیله تشخیص منبع عواید بوده که در تنظیم حسابات مهم  

ر دهر قد. میباش معاملات میباشد. چنین ثبوت در ارزیابی خودی مکلفیت های مالیاتی و گزارش دهی حایز اهمیت

. نظر به اهش میابدکها   مجرائی تعیین اسناد بهتر باشد به همان اندازه سرعت در کار بوجود آمده و نگرانی  در مورد

 تفکیک نمائید.  غیر آنرا از عواید  تشبثاین دلایل، همیشه باید عواید 

ری کل یادگاکه بش بفروش میرسانیداجناس را از طریق رستوانت  نیزشما مالک یک رستورانت هستید و  مثال:

ش واید فروعیگردد. مصرف عواید فروش غذا و نوشابه شما تابع ده فیصد مالیه معاملات انتفاعی . خریداری میگردد

هاد ث شما منحیث نفیصد مالیه معاملات انتفاعی بوده و این در صورت است که تشب 4فقط تابع  اجناس فوق الذکر

 ع فروشاتنو دو قسمت تفکیک این شما را در تم حفظ بهتر حفظ اسنادداشتن دفاتر سیس حکمی ثبت گردیده باشد.

    بطور جدا گانه کمک خواهد نمود.

 :در موقع مصرف آن مصارف قابل مجرائی یادداشت

 ر عاید رامالیات بمبلغ  کهگردیده مبلغ عواید خالص  تزئیدباعث  بصورت درست مصارفکسر فراموش کردن  

ارف را از دهد، مص ید قرارعلاوه نمیتوان بدون اسناد لازمی که حساب مجرائی را مورد تائ برافزایش میدهد.  اشتباهاً

 عواید وضع نمود. 

 :ترتیب اظهارنامه مالیاتی

دت های یرصارف و کواید، معاسناد مورد نظر باید بمنظور ارائه اظهارنامه مالیاتی خویش نیاز به  اسناد خوب دارید.  

، در نیدکقیق حفظ داسناد را بصورت درست و نتوانید مورد تائید قرار دهد. اگر شما  د،یرا که شما راپور میده

الیه م یا  خت واهد انداتشبث به راه خواسناد را به اساس ملاحظه  مالیه اینصورت ریاست عواید یک ارزیابی اختیاری

 ون جنجالنتخاب بدچند این یک اهر، خواهد ساخت. را مکلف به تادیه یک مالیه ثابت بعوض مالیه بر عایددهنده  

 . ود نداردائی وجمیباشد ولی معمولاً منتج به مکلفیت زیاتر مالیاتی میگردد زیرا تحت این ارزیابی هیچ مجر
 

 

 

 

 :انواع اسناد قابل نگهداری
ا د راسب حفظ اسنباید یک سیستم منامالیه دهنده مشخص نگردیده است. قوانین مالیاتی طرز نگهداری اسناد در 

 فعالیتک ر از یدر بیشت مالیه دهنده  عواید و مصارف تشبث را نشان دهد. اگر انتخاب نمائید که بصورت واضح

 . یدا بصورت مکمل و جداگانه حفظ نما، پس باید اسناد هر تجارت خویش رباشد دخیل  اقتصادی

 :اسناد حمایوی

د نابع عوایلغ و مباید اسناد حمایوی که مب همالیه دهند . را نشان میدهد عواید حاصله تشبث :عواید ناخالص

رار ذیل ق( میباشدینها نامحدود به  )ولیناخالص را نشان میدهد، حفظ نمائید. اسناد که عواید ناخالص را نشان میدهد 

 است:

 رسید پول 

  بانکیهای رسید سپرده 

 اتدفاتر رسید 

 بل ها 

 

د تولینده لیه دهمااگر یک  شتریان خریداری میگردد.عبارت از اجناس میباشد که برای فروش به م اری ها:خرید

د. ، میباشنصول نهائیعبارت از قیمت مواد خام یا اجناس خریداری شده برای تولید مح اری ها خرید ،باشد  کننده 

ه کقیقی است حعبارت از تولیدات  آن ، خریداری هایباشد یک عمده فروش یا پرچون فروش  مالیه دهنده  اگر

ید س اقلام خر، پباشد ابه یا تاجر نوش و داشته ی رستورانت یا کافمالیه دهنده اگر یک . باشد آنرا خریده  برای فروش

و  ادیه شدهید مبلغ تاسناد حمایوی با که در تولید محصول استفاده گردیده است.میباشد عبارت از مواد ضروری آن 

د. واهد نمو، کمک خستای ارزشیابی اجناس در ختم سالرا در را مالیه دهنده  خرید را نشان دهد. حفظ این اسناد

 اسناد خرید عبارت اند از:

  بل رسید پول 

 بل ها 

 فروشات بل 

صرف بث بمعبارت از مصارف عادی و ضروری )بغیر از مصارف خرید( که برای انجام فعالیت های تش مصارف.

رف سناد مصااان دهد. مبلغ مصارف تشبث را نشپول تادیه شده و رسیده است، میباشد. اسناد حمایوی شما باید مبلغ 

 قرار ذیل اند:

 بل رسید پول 
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 بل ها 

 رسید فروشات 

  حساباتصورت 

ستفاده ر تشبث از آن دا و بودهکه شما مالک آن  میباشد عبارت از جایداد، مانند ماشین آلات و فرنیچر دارایی ها:

نه و استهلاک سالا ( 2د. ایورد تائید قرار میدهد، حفظ نمکه  دارایی های تشبث را م (1 راشما باید اسناد د. مینمای

 :بر گیرداسناد باید معلومات ذیل را در محاسبه نمائید. فروش دارایی ها و یا ضرر را در زماند مفا

 چه وقت و چطور دارایی را بدست آوردید 

 قیمت خرید 

 مصارف ترمیمات 

 کسرات استهلاک 

 چگونه از دارایی استفاده نمودید 

 دارایی را بفروش رسانیدید چگونه 

 قیمت فروش 

 

 چنین معلومات را دربر خواهد داشت:اسناد ذیل 

 بل های خرید و فروش 

 ی یا سند انتقال داراییرایی غیر منقول در ختم دوره حسابدا 

 اسناد راجستر 

 :ثبت معاملات
عاملات م شد.ردد، میباسیستم خوب حفظ اسناد مشتمل از خلاصه معاملات تشبث که طی اسناد حمایوی واضح میگ

 قابلتری جناس دفکه در قرطاسیه فروشیها و مغازه های فروش ا ،تجارتی معمولاً در دفاتر چون ژورنال و لیجر

ه شکل به اسناد یند. چدسترسی میباشد، ثبت میگردد. اکثراً تشبثات چنین اسناد را به شکل الکترونیکی حفظ می نما

ود را اسناد خ داشتها ومتشابهاً، شما ملکف هستید تا یادوظایف یکسان میباشد. ، فزیکی الکترونیکی حفظ گردد و یا

 د. بداری مطابق به درخواست بررسهای ریاست عمومی عواید به هر فورمت چه فیزیکی و الکترونیکی ارائه

 ردد. آن میگ تشد، ثبدر اسناد حمایوی درج میبا طوریکهعبارت از دفتر میباشد که تمام معاملات تجارتی  :ژورنال

 

تحت  امه این ارقک ستیاد آوری ا .قابلعبارت از دفتر میباشد که مجموع ارقام تمام ژورنال ها را دربر دارد لیجر

 حسابات مختلف تنظیم میگردد. 

تم حفظ سیس ،بطور مثال وابسته به نوعیت تشبث شما میباشد. اینکه چه نوع اسناد را باید حفظ نمود و طریقه حفظ آن

 یک تشبث کوچک ممکن موضوعات ذیل را دربر داشته باشد: اسناد

 خلاصه پول دریافتی روزمره 

 خلاصه پول دریافتی ماهوار 

 ژورنال تادیات پول 

 دفتر یادداشت استهلاک 

  اسناد معاشات کارمندان 

و رهنمودها به صورت رایگان به شکل چاپی و  فورمه های مالیاتی  معلومات را در کجا می توان یافت؟ 

ریاست عمومی درصفحه انترنتی ، مستوفیت های محل یا ریاست عمومی عواید وزارت مالیه لکترونیکی از اداراتا

بوده و از طریق صفحه انترنتی میتوانید نقل قانون مالیات قابل دریافت  http://www.ard.mof.gov.afیعنی  عواید

را نیز بدست آرید. همچنان موقعیتها، شماره های تماس و ساعات و قانون اداره امور مالیات  1387برعایدات سال 

کاری ادارات و مستوفیتها ارائه گردیده است. مالیه دهندگان نیز می توانند سایر معلومات مفید به شمول اطلاعیه های 

و  1387قانون مالیات برعایدات سال  مختلف، مقررات،  سوالات و پاسخها پیرامون مالیه موضوعی معاشات،

و  دریافت نماید.  همچنان صفحه متذکره در برگیرنده تعلیماتنامه قانون مالیات برعایدات  قوانین مالیاتیتعلیماتنامه 

بوده که در آن هر یک از مواد قانون بصورت جداگانه با استفاده از مثال های مفید تعلیماتنامه قانون اداره امور مالیات 

   تشریح گردیده است. 
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 یادداشت 

 

روند دریافت معلومات مفید و   www.ard.mof.gov.afصفحه جدید معلومات مالیات 

مورد نیاز را به مالیه دهنده ساده تر ساخته است. این صفحه حاوی قانون مالیات برعایدات سال 

، اطلاعیه ها و طرزالعمل ها، فورمه ها، رهنمود ها، اسناد های آرشیف شده، سوالات و 1387

لیه موضوعی معاشات و سایر منابع به شمول تعلیماتنامه مالیات بر عایدات پاسخها پیرامون ما

میباشد.  همچنان صفحه متذکره در برگیرنده تعلیماتنامه قانون مالیات برعایدات بوده که در 

 آن هر یک از مواد قانون بصورت جداگانه با استفاده از مثال های مفید تشریح گردیده است. 

 

http://www.ard.mof.gov.af/
http://www.ard.mof.gov.af/

